

érdekei ellen való dolog volna ez, mert a kötvényeket a városok elhelyezni nem tudnák és ettől eltekintve a kötvények árfolyam hullámzását a városok nem bírnák ki.

Látszat szerint ebben óriási igazság is van, de épen a lényegben van az óriási tévedés.

A legtöbb város ha kötvény kibocsátási szabadsága van, összes rövid lejáratu kölcsönöket olcsó kamatláb mellett a saját polgárságánál megszerezhetné.

Nem fázni kell ettől, hanem megadni a jogot. A városok majd élni fognak vele, ha élhetnek vele. Nem lesz egy város sem annyira ügyefogyott, hogy önérdékeinek rovására használja azt.

Szó volt róla, hogy a belügy-miniszter a városoknál részletes és mindenre kiható vizsgálatokat fog tartani tanulmány céljából, hogy a helyszínen szerzett adatok figyelembevételével készüljön el az új városi törvény. Ez a vizsgálat elmaradt. A tervezet már készen van s azon a legutolsó simításokat végzik most. Hát ez kár. Az 1886. évi XXI. és XXII. törvények is a zöld asztal mellett készültek és egyikre sem foghatja rá még gunyból sem senki, hogy nagyon sikerült alkotások volna. Félős tehát, hogy a legégetőbb sebek is alig kapnak orvoslást és az a jó reménység, amelyet városok országszerte a városi törvényhez fűznek mind megsemmisülnek és ismét eltelik vagy huszonöt esztendő, amikor hosszú vágyakozás után a zöldasztal mellett készül egy törvény „de nobis, sine nobis” a városok örök veszedelmére.

HIREK

Szentes, 1913 július hó 30.

— **A város története.** Sima László lapunk szerkesztője tegnap nyújtotta be a városához Szentes történetének második kötetét. Ez a kötet az örökvalóság után keletkezett bonyodalmat és Szentes szerepét az 1848/49-es szabadságharcban tárgyalja.

— **Uj tanítónál állás.** A szentesi róm. kath. egyház egy új tanítói állást rendeztesített, a közoktatásügyi miniszter pedig a tanítónó fizetését államsegély alakjába kiegészítette. Az iskolafentartó egyház a tanítónónek lisztet lakást, vagy törvényszerű lakáspénzt és kert illetményt, továbbá 500 korona fizetést tartozik biztosítani, a hiányzó összeget az állam pótolja. Az egyháztanács ülésén a presbyterek két pártra szakadtak. Egyik része férfi tanítót, a másik része pedig nőtanítót kívánt. A szavazás eredménye a nőtanító mellett döntött.

— **Szappanfőzőmühelyhez nem kell telepengedély.** A kereskedelmi miniszter 1913. évi ápr. 25-én kelt 4207 sz. határozata szerint szappanfőző mühely, melyben maga a tulajdonos, munkások alkalmazása nélkül, csak néha-néha, havonta egyszer kétszer főz szappant, nem tekinthető oly telepnek, melyre az 1884 évi XXVI. t. 25 §-ának intézkedései vonatkoztathatók volna. Egy konkrét esetében ugyanis D. város rendőrkapitánya, mint elsőfoku iparhatóság, véghatározatával E. J. di-

lakost D. városban, Cs. utcában levő szappanfőző mühelyre iparhatósági telepengedély kieszközölését kérte. A város tanácsa határozatával, helyesen véghatározatával az elsőfoku iparhatósági véghatározatot indokainál fogva helyben hagyta. Ezt a másodfoku véghatározatot U. I. részéről törvényes határidőben bejelentett felelőbizéi következében a kereskedelemügyi miniszter felülbírálat alá vette s ennek eredményeképpen azt megváltoztatta és megállapította, hogy nevezett Cs. utcában levő szappanfőző mühelyre iparhatósági telepengedélyt kérni nem tartozik, mert megállapított, hogy a szóban levő mühelyben a mühely méreteinél, továbbá ama körülményeknél fogva, hogy maga a tulajdonos, munkások alkalmazása nélkül, csak néha, havonként egyszer-kétszer főz szappant, nem tekinthető oly telepnek, melyre az 1884-évi XVII. t. c. 25 §-ának intézkedései vonatkoztathatók volna.

— **Népünnepély.** A szentesi iparos ifjak önképző köre — mint minden évben nagy népünnepélyvel ünnepli meg augusztus 20-át (István király napját) a Széchenyi ligetben. Délután több látványos mutatvány, ami még nem volt látható, este pedig fényes tűzi játék. A tűzi játék után zártkörű táncz mulatság a a delelőben pedig néptánczmulatság lesz.

— **A repülő törvényszék.** A szentpétervári lapok híradása szerint az ottani

KENYÉRÁR LESZÁLLÍTÁS.

Értesítjük a közönséget, hogy az olcsóbb buzaárak folytán félbarna

kenyerünk árát

24

fillerre szállítottuk le.

A kenyérgyári kenyér tehát máfól kezdve ugy gyárunkban, és piactéri (Hariss-ház) főüzletünkben, valamint

a kenyérgyári viszonteladó kereskedőknél

24

fillérért arusittatik különként, a fehér kenyér ára 28 fillér.

Legfinomabb tejes és vajas sütemények:

k i f i i,
p e r e c,
zsemlye,

valamint mindennemű különleges-ségek, mint luxus sütemények, ünnepi és alkalmi kalácsok, tejes kenyér, pastrana, dessert, zsúrvekeni stb

tiszta tejjel, vajjal

a legfontosabb tisztasággal készülnek a

kenyérgyárban.

Kapható a gyárban és a viszonteladóknaál.

Tisztelettel:

ELSŐ SZENTESI KENYÉRGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

repülőter közönségének a minap különleges és nem mindennapi látványban volt része, amennyiben egy, a szó szoros értelmében repülő törvényszéket volt alkalma látni, amely szabályszerűen kitűzött tárgyalását a levegőben, egy repülőgép hátán tartotta meg. A dolognak előzménye gyanánt föl kell említeni, hogy egy orosz férfi, aki mint utas nemrégiben légi utazást tett, bepörölte azt a pilótát, aki felszállása alkalmával magával vitte, mivel szerinte a propeller és a motor erős bűgása súlyos következményeket idézett elő hallószervezetében. A pilóta tiltakozott mindenféle kártérítésre irányuló követelés ellen s azzal védekezett, hogy a panaszos hallószervezetének megbetegedése nem a gépjajától származik, hanem csupán annak tudható be, hogy a panaszos szerfölött érzékeny és gyöngé hallószervezettel bír. Ha igaz volna a panaszos állítása — így nyilatkozott a pilóta, — úgy minden gépkezelő és utas megsüketülne. A bíróság nem tette magáévá egyik fél érvelését sem, hanem elhatározta, hogy személyesen győződik meg a dolgok és körülmények állásáról. A három tagból álló törvényszék a két féllel együtt gépkocsin a repülőterre rándult, ahol a corpus delicti, a hatalmas kétfedelű gépet, kivontak a hangarból és a bírák, úgy amint voltak, hivatalos egyenruhában helyet foglaltak a gépen. A vezető helyét természetesen a pilóta foglalta el, aki egy-kettőt csavart a gépen és a bíróság méltóságteljesen fölemelkedett a levegőbe. A repülőgép többször körülrepülte a pályát és állandóan háromezer méter magasságban végezte mozdulatait, miközben a bírának alkalmuk volt „megtapasztalni”, hogy a gép zaja egyáltalán nem oly veszedelmes az egészségre, a mint azt a panaszos állította. A bírák tényleg egyhangulag abban állapodtak meg, hogy a panasz alaptalan és ezért a panaszost kártérítési keresetével elutasították.

— **Gyújtogató villámcsapások.** Vasárnapra virradó éjszaka hatalmas égiháboru vonult át Szeged fölött. A város bel- és külterületén mintegy tizenöt helyen lecsapott a villám, csak a csudálatos véletlenül mulott, hogy emberéletben nem esett kár. A villám négy helyen okozott tüzet. A hatalmas szérűskert három végében gyuladt ki az egybegyűjtött takarmány, Rószkén pedig Bata Antal tanyaházat hamvasztotta el a villámcsapás okozta tűz. A szérűskertben kiűtött tüzet az összesereglett gazdák nem akarták oltani, a lángok gyorsan tovaharapóztak s az embereket karhatalommal kellett az oltásra kényszeríteni. Az országon Áru János kocsijába csapott bele a villám, a kocsi elhamvadt, a lovak ellépték istrángjukat, elfutottak, meg sem találták őket. A gazda a földre zuhant, elvesztette eszét, de semmi más baja nem történt.

— **Vigyázatlanság.** Becker Ádám szabadkai malommunkás tűzifát szállított. Egy hasáb a lovak közé esett, mire ezek megvadultak és elragadták a kocsit. Becker a lovak közé esett és a fával megrakott nehéz kocsit halálra gázolta.

— **Vallatás tüzzel.** A legrettenetesebb kivallatással kényszerített két betörő egy öreg házallót arra, hogy vallja ki, hol tartja megtakarított pénzét. Az ember formába bujt fenéved áldozta egy Keran Kovasitz nevű ember. Éjjeltaj az öreg ember arra ébredt fel, hogy két

álarcos betörő áll az ágya mellett. Kiáltására felesége is felébredt s imádkozni kezdett. Az egyik rabló vállon ragadta s követelte, hogy adjá elő minden értékes holmiját. Kovács sirankozva mondta, hogy nincsen semmije, mire a két haramia kihúzta az ágyból, az egyik fejére hajlalt a késével a fület szurkálta, míg a másik meztelen talpát kezdte égetni gyufával s meggyújtott újságpapírossal. Kovács megmutatta a pénztárcáját, a melyben csak három dollár volt. — Majd majd jart megmondod te vén gazember, hol a te pénzed, ordított rá az egyik s valósággal tüzel rakott az öreg lábai alá. Szegény embernek tényleg nem volt pénze s így a rablók, amikor már megelégtéltek a megkínzott házaspár sirankozásait, összeszedték a ruháit s lemenekültek. A detektívek nemsokára elfogták a chicagói álvilág két jól ismert alakját, akikben Kovácsú felismerte megkínzóit.

— **Felhívás.** A Csongrádvarmegyei Gazdasági Egyesület közli híre teszi, hogy a földművelésügyi miniszter az előző évi július hó 17-én kelt rendeletével Szentes város részére egy négy hétért tartó gyümölcs és zöldség feldolgozó tanfolyamot engedélyezett. A tanfolyam vezetője Láng Irén, melléje van beosztva Kovács Jolán és Menesák Etelka gazdasági tanítónők. A tanfolyam augusztus hó elején kezdődőleg 4 hétért tart. Fölvehető 30 növendék. A tanfolyamon részt venni szándékozók e hó folyamán jelentkezzenek a Gazdasági Egyesület iktári hivatalánál. A tanfolyamon való részvétel teljesen ingyenes.

— **Ki Amerikába.** Kecse Nagy Julianna és Margit csak-Amerikába kérték útlevelét.

— **A létráról esett le, mert éhes volt.** Miskolcon hétfőn délután a Hunyad-utca 2. számú házban Kovács Ignác szobafestő leestett egy három méter magas létráról s mire joidó mulva véletlenül ráakadt egy járókelő, már holtan feküdt a megalvadt vérben. Szombaton kezdett dolgozni Kovács Ignác ötvenhárom éves szobafestő az említett ház egyik üzlet-helyiségében. Hétfőn reggel valamin összekocant feleségével, aki ezért déliben nem vill ebédet az urának. A gyöngye természetű ember sem reggel, sem déliben nem evett. Dolgozott szakadatlanul. Délután öt óra tájban, a midőn a három méter létráról festett, a nagy éhség miatt szédülés fogta el és lezuhant. Mire ráakadtak, már halott volt. Az asszony elájult, mikor ura haláláról értesült és attól tartanak, hogy az elméje megzavarodik a súlyos csapás miatt.

— **Az alkohol.** Totorán Zsiva battonyai kisbirtokos ivasnak adva magát, szégyenségre jutott. E feletti elkeseredésben fel kötötte magát de felesége, észrevette és gyorsan elvágta a kötelet, majd orvosért szaladt. Totorán magához térve, látta, hogy megmentették és nem akarván nyomorban élni, egy mellette lévő kessél felhasználta hasát. Haldokolva szállították a kórházba.

— **A hordóhitelesítő hivatalok fenntartása.** A kereskedelmi miniszter július 18-án 44202—913 sz. alatt rendeletet bocsátot ki az 1874. évi VIII. törvények alapján felállított hordóhitelesítő hivatalok további működése tárgyában 1909. jan. 7-én 1054 sz. alatt kiadott rendelet hatályának újabb meghosszabítását. A rendelet a következő. Miután a magyarországi törvényhatóságok, városok és községek egy nagy részének az 1875. évi VIII. tc. alapján felállított hordójelző hivatalokká leendő átalakítása iránt az 1907. évi V. tc. 39. §-a alapján hozott határozatai ezidősig nem végrehajva nincsenek, sőt ezek jelentékeny része kor-

mányhatósági jóváhagyás hiányában még jogerőssé sem vált s miután ily viszonyok között az illető törvényhatóságok, városok és községek a hordójelzést 1913. július elsején már 1907. évi V. tc. 25. §-a értelmében felállított illetve felállítani szándékolta, vagy a törvény 39. §-a alapján átalakított hordójelző hivatalokkal végezteni képesek nem volnának, a további működésüket 1913. december 31-ig meghosszabítottam.

— **Ki akar tartós és csinos cipőt.** Alulírott tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy Rákóczi-ter 1. szám Tar-féle házban őr, női és orthopéd cipész műhelyt nyitottam. Készítenyeimet, melyek izlés, csinoság és tartósság tekintetében első helyen állanak, (mirel már első rendelésnél meggyőződés szerzővel) ajánlom a t. közönség figyelmében. Orthopéd készítményeimre külön felhívom a figyelmet a szenvedőknek és a m. t. orvos uraknak. Midőn még a m. t. megrendelőket szolid munka és pontos kiszolgálásról biztosítom. Kívánatra házhoz is bárhova kimegyek. Tisztelettel kérek pártfogást és számos megrendelést: Füst Molnár Antal őr, női és orthopéd cipésmester.

Színház.

A Szentesi Tudományos Mozgásház ismét szenzációs képekkel szórakoztatja a közönséget. Ugyanis mióta világvárosiasan két sláger képre bővítette ki a műsorait, úgy látjuk, nem csak reklámot akart ezzel magának csinálni, mert úgy a műsor kihívásával magasabb rangú képeket válogatja ki magának, bár a képek megszerzése épen egyszer annyi áldozatot kíván. A mai sláger képe: »A fekete lilium«. Írta: Urban Gad dán író, neje részére Asta Nielsen »A fekete lilium«. A páratlanul fönominális felvétel címszerzője a mozi csillaga klaszikus művészi erővel alakítja. A dráma minden részlete egy-egy megöröszített tragédia, melyből mozzasztrán bontogatják ki Asta Nielsen isteni tehetségének minden műsorát. A másik sláger kép: »Halálban egyesülve« Monte-Verde gróf és neje életét örökítette meg a kinematograph. A műsor többi száma olvasható a hirdetési rovatban.

Már megint gyilkolt a vonat.

Nincs nap, hogy a vonat ember életében kárt ne tegyen. Szombaton este, folyó hó 26-án a Szentes—Oroszázi kis kávépörkölő is megmutatta mit tud.

Ez a kis vicinális a fábiani határban elgazolta Opovszky János 49 éves földművest, aki Sváb Sándor fábiani nagybirtokosnak egy becsületos és lelkiismeretes munkása volt. A nagy családú apa fábianban dohány kertészkedéssel volt megbizva az uradalomban. — Szombaton délután azt mondta a vele vadházasságban élő feleségének, hogy együttesen menjenek be Gádosra. Az asszony mintha megérezte volna jó előre a veszélyt — kezdte lebeszélni férjét, hogy most ne menjenek, de a férj hajthatatlan maradt.

Elindultak tehát, Opovszky a vasuti sínek közt haladt, az asszony pedig a sínpár mellett. Alig haladtak azonban valameddig, kitört az égi háború és kormosított lett. Egyszer csak hátuk mögött valami dübörgést hallottak, de nem

ludták a vihartól megkülönböztetni, hogy mi okozhatta azt. A vonat érte őket utól, mely Szentesről háromnegyed 7-kor indult el. A mozgásvezető se vette észre, hogy a vágányon van valaki oly korom sötétség volt, Opovszky János dohánykertész aban a pillanatban a vonat alá került, feleségét pedig pár méternyire eldobta a vonat és fején mellén súlyos sérülést szenvedett.

Az asszony rögtön jelentést tett a mágoesi esendőrségen, azok pedig a szentesi kir. járásbírósgot értesítették.

Hétfőn reggel kiszállt Szentesről Fegyelhaller László kir. járásbíró, vizsgálóbíró, Vozár János jegyzőkönyvvezető, Himely Dezső dr. vármegyei kórházi igazgató főorvos és Eisler Samu dr. orvos. Felboncolták a szerencsétlenül járt Opovszky János dohánykertész holttestét és megállapították, hogy a vonat a fején, derekán és jobb lábán ment keresztül. Összeroncította a koponyát és lemészeltte a jobb láb alsószárát és röktöni halált okozott.

Kiadja:

Vajda B. Utóda könyvnyomdája.

Birtokeladás.

Váradles község határában a vasúti állomáshoz 10 perc távolságban 1100 négyszögölével számított 275 hold jóminőségű szántó föld eladó. Értekezni lehet Govrik Kálmán tulajdonosnál Váradles.

Eladó föld.

40 hold földbirtok holdanként 200 frtért eladó. —

A vételhez 1 ezer frt szükséges, a többi pénzt tetszés szerinti részletekben törleszthető. A birtokon lakóház és más gazdasági épületek vannak. — Bővebb felvilágosítást Érsek Imre ad Sáfán Mihály-utca 46. szám alatt, vagy Vajda B. utóda könyvnyomdájában.

Szentes város polgármesterétől 6219—1913 szám.

Felhívás.

A hernyóirtás ellenőrzése alkalmával tapasztaltam, hogy a város határában majdnem minden kertben az almafa vértelűvel van fertőzve, emélfogva felhívom a város közönséget, hogy az almafákat a legnagyobb gondnal vizsgálják meg és ha azokon vértelűt találnak ennek irtását azonnali foganasítsák (legcélszerűbb a szelbetti helyeket erős lúggal bekenni) Az alma fővén lévő fiatal hajtásokat vágják ki.

A vértelű irtás foganasítását a legszigorúbban fogom ellenőriztetni és a mulasztók költségére az irtást hatóságilag fogom eszközöltetni.

Szentes, 1913. évi július hó 6.

Dr. Mátéffy polgármester.

8-1 (v)

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

Nagy Ferencz-utca 3. szám.

Csütörtökön, 1913. július hó
31-én délután 6 és este fel 9
órákor a következő képeket
mutatja be:

A FEKETE LILIOM

szenzációs dráma 3 felvonásban.
Írta: Urban Gad.

Műsor:

1. Utazás velencében, term. felv.
- 2., 3. »Halálban egyesülve« dráma
2 felvonásban.
4. Delfi mint após, humoros.
5. perc szünet 1 perc szellőztetés, legújabb
rendszerű amerikai szellőztetővel
- 5., 6., 7. »A fekete lilium«, dráma 3
felv., Asta Nielsen-nel.
8. Papa cilindere, komikus.

Kéretnek a hölgyek a nézőtérre kalap nélkül megjelenni.

Jegyek válthatók előadás előtt 1 órával a színházi pénztárnál.

Délutáni helyárak:

Diszpáholy 8 személyre 5 kor. Nagypáholy
5 személyre 3 kor. Kispáholy 4 személyre
2 kor. 40 fill. Tánálászék 60 fill. I-ső hely
40 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.
Gyermek állóhely 10 fillér.

Esteli helyárak:

Tánálászék 80 f., I. hely 60 f., II. hely
40 f., III. hely 30 f. Nagypáholy 4 kor.
Kispáholy 3 kor. 20 f. Diszpáholy 8 sze-
mélyre 6 kor. Tízéven alóli gyermekeknek
12 fillér.

Vasárnap nagy szenzációs műsor.

Boreladás.

Lantos Jánosnak Csongrádon
Zsinór-utca 68. szám alatti házábanál (ha-
jóhid közelében) saját termésű homoki
bora 50 hektó, egészben, vagy hektónként
eladó. — Ha az egész meg lesz véve
16 kr. hektóliterenként pedig 18 kr²-
val számítom literjét. Levéllileg értekez-
hetni a fenti szám alatt.

KOLLARIT- BŐRLEMEZ



KOLLARIT- BŐRLEMEZ

kaucsuk-kompozícióval bevont ruga-
nyos, viharbiztos és időálló, szagtalan
fedéllemez. jelenkor legjobb tetőfedéllemez.
VÉGTELENÜL TARTÓS

Régi zsindeltetők átfedésére kiválóan al-
kalmas. — Sem mázolni, sem meszlével
bekenni nem kell.

Szentesen kapható:

SUGÁR és VARGA
építési vállalkozóknál.

Kecskeméti Emil fűszerkereskedése a postahivatal mellett.

Üzletmegnyitás.

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy
Petőfi-utca 6. sz. alatt fűszer, csemege és vegyes árú üzletem megnyílt,
tisztelettel vagyok bátor a nagyérdemű közönség szives figyelmét fölhívni.

Üzletem a mai igényeknek megfelelően van berendezve, pontos
mérték és figyelmes kiszolgálás, áruim friss és elsőrendű minőségűek,
kávékban nagy választék és olcsó ár.

Naponta friss pörkölt kávé

Ugyanott leánykiházasítás-, katonai-, élet-, tűz- és betörés-
elleni biztosítások legelőnyösebben eszközöltetnek a »Hazai Átta-
láos Biztosító Részvénytársaság főügynöksége.

Tisztelettel:

Kecskeméti Emil.

Mezőgazdasági Gépraktár teljes kiárusítása!

Tisztelettel hozom a n. é. gaz-
daközönség b. tudomására, hogy
a Rákóczy-tér 14. szám alatt levő
Gazdasági Gépraktáramat
teljesen kiárusítom.

Raktáron vannak a követ-
kező gépek:

Kaparógép, egy teljesen jó, kipróbált
aratógép kévekötével, fűkaszálo, szecs-
kavágó, járgány, különböző fajta ekék,
boronák, valamint mindenféle gaz-
dasági eszközök. Továbbá 20 lörejtű
Hoffer és Schranz cséplővel, valamint
mindenféle olajok, stb stb.

Mindezeknek kiárusítása gyári
áron történik.

Szentés, 1913. május hó.

Teljes tisztelettel:

PUSZTAI FERENCZ

III. kerület Simonyi Ernő-utca 4. sz.
leégett ház, ahogyan áll eladó. — Érte-
kezni lehet Grubmüller fodrásznál.

Bér-automobil viteldija.

Maróthy Bálint és Pázmány
Géza tulajdonát képező közforga-
lomban hatóságilag engedélyezett
gépjárműve.

1. A központtól (városháza) a vasút-
hoz, vagy vissza:

a) egy személytől	—	1 K —
b) két	—	1 " 20
c) három	—	1 " 50
d) több	—	2 " —

2. A központtól (városháza) a vasúthoz
és vissza $\frac{1}{4}$ órai várakozással:

a) egy személytől	—	1 K 80
b) két	—	2 " —
c) három	—	2 " 20
d) több	—	2 " 50

3. Lakástól a vasúthoz, vagy vissza:

a) egy személytől	—	1 K 40
b) két	—	1 " 80
c) három	—	2 " 20
d) négy	—	2 " 60
e) négynél több	—	3 " —

4. Lakástól a vasúthoz és vissza
 $\frac{1}{4}$ órai várakozással:

a) egy személytől	—	2 K —
b) két	—	2 " 20
c) három	—	2 " 40
d) négy	—	2 " 80
e) négynél több	—	3 " 20

5. Öt (5) személyig $\frac{1}{4}$ óráig tartó
kocsihaszáratért — 2 K —

6. Várakozási idő $\frac{1}{4}$ órán tul 6 per-
cenként — 0 K 30

7. A város területén (vámsorompó-
kon) kívül a fuvarozás díja sza-
bad alku tárgyat képezi.

Lakás Szt-Anna utca 5. szám ahol a bér-autó
bármikor megrendelhető.

Eladó ház.

Lovass Lajos IV. kerület Sáfrán Mi-
hály-utca 46. szám alatti ház szép kert-
tel, villanybevezetéssel eladó. Nevezett
épület úgy iparosnak mint gazdálkodó-
nak is igen alkalmas.